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Die älteren Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bre-
men (vor dem Jahr 2014), also die Einträge bis S. 33, sind fast ausnahmslos vergriffen.

Noch lieferbare Ausnahme ist Nr. XXXVI, 4. Nr. IX, 1 ist digital verfügbar und die Num-
mern XXIII, XXVI, XXVIII und Gesamtreihe Nr. 200 sind als Plot on Demand bzw. als 
Rasterdatensatz erhältlich. 

Die Bände der Gesamtreihe Nr. 205, 211, 220, 244 und 260 sind verlagsseitig vergriffen, 
aber noch über den Landschaftsverband Stade (www.landschaftsverband-stade.de) zu be-
ziehen. 

Das Niedersächsische Jahrbuch für Landesgeschichte steht mit Ausnahme der jeweils bei-
den zuletzt erschienenen Bände von Band 1 (1924) ab online und durchsuchbar auf der 
Homepage der Historischen Kommission kostenlos zur Verfügung. Seit Band 96 (2024) 
werden die Bände zeitgleich im Open-Access-Format veröffentlicht.

Bitte beachten Sie auch unsere weiteren Online-Angebote auf der Homepage der Histori-
schen Kommission (www.historische-kommission.niedersachsen.de).
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Veröffentlichungen der Historischen Kommission
für Niedersachsen und Bremen

Reihen I bis XXXIX

I. Renaissanceschlösser Niedersachsens. Bearbeitet von Albert Neukirch, Bern-
hard Niemeyer und Karl Steinacker. Hannover: Selbstverlag der Historischen 
Kommission (Th. Schulzes Buchhandlung). 2°.

Tafelband (84 Tafeln im Lichtdruck). 1914. Vergriffen.
Textband, Hälfte 1: Anordnung und Einrichtung der Bauten. Von Bernhard 
 Niemeyer (S. 1-118). Mit 168 Textabbildungen. 1914. Vergriffen. - Kunstgeschicht-
liche Zusammenfassung. Von Karl Steinacker (S. 119-151). 1939. Vergriffen.
Textband, Hälfte 2: Niedersächsische Adelskultur der Renaissance. Von Albert 
Neukirch. Mit 161 Abbildungen und 1 Karte. 1939. Vergriffen.

II. Studien und Vorarbeiten zum Historischen Atlas Niedersachsens. Göttingen: Van-
denhoeck & Ruprecht (Heft 1-25), Hildesheim: August Lax (Heft 26-33) und Hann-
over: Hahnsche Buchhandlung (Heft 34). Gr. 8°.

Heft 1
Robert Scherwatzky: Die Herrschaft Plesse. Mit 1 Karte. 1914. Vergriffen.
Heft 2
Adolf Siedel: Untersuchungen über die Entwicklung der Landeshoheit und der 
Landesgrenze des ehem. Fürstbistums Verden (bis 1586). 1915. Vergriffen.
Heft 3
Georg Sello: Die territoriale Entwicklung des Herzogtums Oldenburg. Mit 3 Kar-
tenskizzen im Text, 1 Karte und einem Atlas von 12 Tafeln. 2°. 1917. 2. Vergriffen.
Heft 4
Fritz Mager und Walter [richtig: Werner] Spiess: Erläuterungen zum Pro-
beblatt Göttingen der Karte der Verwaltungsgebiete Niedersachsens um 1780. Mit 2 
Karten. 1919. Vergriffen.
Heft 5
Günther Schmidt: Die alte Grafschaft Schaumburg. Grundlegung der histori-
schen Geographie des Staates Schaumburg-Lippe und des Kreises Grafschaft Rinteln 
[richtig: Grafschaft Schaumburg]. Mit 2 Kartentafeln. 1920. Vergriffen.
Heft 6
Martin Krieg: Die Entstehung und Entwicklung der Amtsbezirke im ehemaligen 
Fürstentum Lüneburg. Mit 1 Kartentafel. 1922. Vergriffen. Nachdruck Osnabrück: 
Wenner 1975. Vergriffen.
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Heft 7
Georg Schnath: Die Herrschaften Everstein, Homburg und Spiegelberg. Grund-
legung zur historischen Geographie der Kreise Hameln und Holzminden. Mit 2 Kar-
tentafeln und 3 Stammtafeln. 1922. Vergriffen.
Heft 8
Erich von Lehe: Grenzen und Ämter im Herzogtum Bremen. Altes Amt und Zen-
tralverwaltung Bremervörde, Land Wursten und Gogericht Achim. Mit 3 Kartenbei-
lagen und Register. 1926. Vergriffen.
Heft 9
Lotte Hüttebräuker: Das Erbe Heinrichs des Löwen. Die territorialen Grundla-
gen des Herzogtums Braunschweig-Lüneburg. Mit 1 Ahnentafel und 1 Kartenbeilage. 
1927. Vergriffen.
Heft 10
Gertrud Wolters: Das Amt Friedland und das Gericht Leineberg. Beitrag zur Ge-
schichte der Lokalverwaltung und des welfischen Territorialstaates in Südhannover. 
Mit 1 Kartentafel. 1927. Vergriffen.
Heft 11
Heinrich Pröve: Dorf und Gut im alten Herzogtum Lüneburg. Mit 9 Kartenbei-
lagen. 1929. Vergriffen.
Heft 12
Karl Massberg: Die Dörfer der Vogtei Groß-Denkte, ihre Flurverfassung und 
Dorfanlage. Mit 6 Tabellen, 19 Dorfgrundrissen und 3 Karten. 1930. Vergriffen.
Heft 13
Hans-Walter Klewitz: Studien zur territorialen Entwicklung des Bistums Hildes-
heim. Mit der Scharnhorstschen Karte von 1798. 1932. Vergriffen.

Heft 14
Werner Spiess: Die Großvogtei Calenberg. Mit 4 Karten. 1933. Vergriffen. Nach-
druck Osnabrück: Wenner 1975. Vergriffen.
Heft 15
Joseph Prinz: Das Territorium des Bistums Osnabrück. Mit 6 Karten. 1934. Vergrif-
fen. Nachdruck Osnabrück: Wenner 1973. Vergriffen.
Heft 16
Heinz Germer: Die Landgebietspolitik der Stadt Braunschweig bis zum Ausgang 
des 15. Jahrhunderts. Mit 1 farbigen Karte. - Werner Spiess: Die Heerstraßen auf 
Braunschweig um 1500. 1937. Vergriffen.
Heft 17
Willy Moormeyer: Die Grafschaft Diepholz. Mit 2 Karten. 1938. Vergriffen. 
Nachdruck Osnabrück: Wenner 1975. Vergriffen.
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Heft 18
Herbert Mundhenke: Das Patrimonialgericht Adelebsen. Ein Beitrag zur histori-
schen Geographie des Fürstentums Göttingen. Mit 1 Karte und 1 Zeichnung. 1941. 
Vergriffen.
Heft 19
Sabine Krüger: Studien zur sächsischen Grafschaftsverfassung im 9. Jahrhundert. 
1950. Vergriffen.
Heft 20
Hans Joachim Freytag: Die Herrschaft der Billunger in Sachsen. Mit 4 Karten. 
1951. Vergriffen.
Heft 21
Otto Fahlbusch: Die Topographie der Stadt Göttingen. Mit 11 Abbildungen und 
4 Karten. 1952. Vergriffen.

Heft 22
Ruth Schölkopf: Die Sächsischen Grafen 919-1024. 1957. Vergriffen.

Heft 23
Werner Hillebrand: Besitz- und Standesverhältnisse des Osnabrücker Adels 
800-1300. Mit 5, z. T. mehrfarbigen Karten. 1962. Vergriffen.
Heft 24
Karl-Heinz Lange: Der Herrschaftsbereich der Grafen von Northeim 950 bis 
1144. Mit 1 Stammtafel und 2 Karten. 3 Faltpläne im Anhang. 1969. Vergriffen
Heft 25
Peter Veddeler: Die territoriale Entwicklung der Grafschaft Bentheim bis zum 
Ende des Mittelalters. Mit 5 Stammtafeln und 13 Karten. 1970. Vergriffen.
Heft 26
Detlev Hellfaier, Martin Last: Historisch bezeugte Orte in Niedersachsen bis 
zur Jahrtausendwende. Gräberfelder der Merowinger- und Karolingerzeit in Nieder-
sachsen (spätes 5. bis 9. Jahrhundert). Mit 2 Karten. 1976. Vergriffen.
Heft 27
Bernd Flentje, Frank Henrichvark: Die Lehnbücher der Herzöge von 
Braunschweig von 1318 und 1344/65. Mit 1 Faltkarte. 1982. Vergriffen.
Heft 28
Gudrun Pischke: Die Entstehung der niedersächsischen Städte. Stadtrechtsfiliatio-
nen in Niedersachsen. Mit 2 mehrfarbigen Faltkarten. 1984. Vergriffen.
Heft 29
Gudrun Pischke: Die Herrschaftsbereiche der Billunger, der Grafen von Stade, 
der Grafen von Northeim und Lothars von Süpplingenburg. Quellenverzeichnis. Mit 
1 mehrfarbigen Faltkarte und 1 Stammtafel. 1984. Vergriffen. 
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Heft 30
Gerhard Streich: Klöster, Stifte und Kommenden in Niedersachsen vor der Refor-
mation mit einem Quellen- und Literaturanhang zur kirchlichen Gliederung Nieders-
achsens um 1500. Mit 1 mehrfarbigen Faltkarte. 1986. Vergriffen.

Heft 31
Ingrid Rötting: Siedlungen und Gräberfelder der Römischen Kaiserzeit. Mit 
1 mehrfarbigen Faltkarte. 1985. Vergriffen.
Heft 32
Gudrun Pischke: Der Herrschaftsbereich Heinrichs des Löwen. Quellenverzeich-
nis. Mit 1 mehrfarbigen Faltkarte. 1987. Vergriffen.
Heft 33
Hans-Günter Tuitjer: Fundstellen der vorrömischen Eisenzeit in Niedersachsen. 
Mit 1 mehrfarbigen Faltkarte. 1988. Vergriffen.

Heft 34
Kirstin Casemir und Uwe Ohainski: Niedersächsische Orte bis zum Ende des 
ersten Jahrtausends in schriftlichen Quellen. Mit 1 Faltkarte. 1996. Vergriffen.

III. Topographische Landesaufnahme des Kurfürstentums Hannover 1764 bis 1786. 
Lichtdruckwiedergabe im Maßstab 1 : 40 000. Hannover: Selbstverlag der Historischen 
Kommission 1924 bis 1931, qu.-gr. 2°. 156 Blatt. Vergriffen. Übersichtskarte. Vergriffen. 
Begleitwort von Hermann Wagner. Vergriffen. Umgebungskarte von Hannover (Zu-
sammendruck der Blätter 117, 118, 123, 124). Vergriffen. 

 Neue Ausgabe (1 : 25 000) vgl. Reihe XXVI.

IV. Historisch-statistische Grundkarten von Niedersachsen Maßstab 1 : 100  000. 
Selbstverlag der Historischen Kommission. Gr. 2°. 22 Blätter nebst Übersichtsblatt für 
Nordwestdeutschland mit Angaben der Bezugsquellen für die angrenzenden Gebiete. Ge-
meindegrenzen nach dem Stande von 1912 bzw. 1914. Vergriffen.

V. Niedersächsischer Städteatlas.
Abteilung 1
Die braunschweigischen Städte. Bearbeitet von Paul Jonas Meier. 2. Auflage. 
Braunschweig: Georg Westermann 1926. Mit 17 farbigen Tafeln sowie 13 Stadtan-
sichten und 2 Karten im Text (50 S.). 36 x 48 cm. Mappe. Vergriffen.

Abteilung 2
Einzelne Städte. Hg. von Paul Jonas Meier u. a. Braunschweig: Georg Westermann.
[Lieferung 1:] 1. Hildesheim. Bearb. von Johannes Gebauer, mit Beitr. von Paul 
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Jonas Meier. Vergriffen. - 2. Hannover. Bearb. von Karl Friedrich Leonhardt. 
Vergriffen. - 3. Hameln. Bearb. von P. J. Meier, mit Beitr. von Herbert Krüger. 
Mit 17 farbigen Tafeln sowie 6 Stadtansichten und 5 Karten im Text. 1933. 36 x 48 
cm. Mappe. Vergriffen.
[Lieferung 2:] 4. Osnabrück. Bearb. von P. J. Meier, mit Beitr. von Georg Niemeier. 
Vergriffen. - 5./6. Einbeck und Northeim. Bearb. von Wilhelm Feise und Adolf 
Hueg. Mit 6 farbigen Tafeln und Textabbildungen. 1935. Vergriffen. - 7. Celle. Be-
arb. von Otto von Boehn. Mit 4 Tafeln und 15 Textabbildungen. Celle: Schweiger 
& Pick 1953. Vergriffen.

Abteilung 3
Oldenburgische Städte. Vertrieb: Bezirksregierung Weser-Ems, Dez. 207, Oldenburg 
i. O.
A 1. Oldenburg mit Umgebung um 1790. Achtfarbig. 1 : 25 000. Bearb. von Her-
mann Lübbing. 1960. Vergriffen.
A 2. Oldenburg mit Umgebung 1821. Siebenfarbig. 1 : 5 000. Bearb. von Hermann 
Lübbing. 1961. Vergriffen.
A 3. Stadt und Festung Oldenburg um 1750. Siebenfarbig. 1 : 3 000. Bearb. von Her-
mann Lübbing. 1963. Vergriffen.
A 4. Residenzstadt Oldenburg 1851. Siebenfarbig. 1 : 10 000. Bearb. von Hermann 
Lübbing und Otto Harms. 1968. Vergriffen.
A 5. Oldenburg um 1900. Siebenfarbig. 1 : 10 000. Bearb. von Hermann Lübbing 
und Otto Harms. 1968. Vergriffen.
A 6. Oldenburg - Gebietsentwicklung. Fünffarbig. 1 : 100  000. Bearb. von Otto 
Harms. 1977. Vergriffen.

VI. Karl Wilhelm Ferdinand, Herzog zu Braunschweig und Lüneburg. Von Selma 
Stern. Mit 4 Bildnissen. Hildesheim: August Lax 1921. Vergriffen.

VII. Beiträge zum Urkunden- und Kanzleiwesen der Herzöge zu Braunschweig und 
Lüneburg im 13. Jahrhundert. Von Friedrich Busch. Teil 1: Bis zum Tode Ottos des 
Kindes (1200 bis 1252). Wolfenbüttel: Julius Zwißlers Verlag in Komm. 1921. Vergriffen.

VIII. Jahresberichte der Historischen Kommission.
1. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1910/1911. Hannover 1911. Vergriffen.
2. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1911/1912. Hannover 1912. Vergriffen.
3. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1912/1913. Hannover 1913. Vergriffen.
4. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1913/1914. Hannover 1914. Vergriffen.
5. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1914/1915. Hannover 1915. Vergriffen.
6. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1915/1916. Hannover 1916. Vergriffen.
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7. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1916/1917. Hannover 1917. Vergriffen.
8. und 9. Jahresbericht über die Geschäftsjahre 1917/1918 und 1918/1919. Hannover 
1919. Vergriffen.
10. und 11. Jahresbericht über die Geschäftsjahre 1919/1920 und 1920/1921. Han-
nover 1921. Vergriffen.
12. Jahresbericht über das Geschäftsjahr 1921/1922. Hannover 1922. Vergriffen.
Seit 1924 wurde die Veröffentlichung der Jahresberichte im Niedersächsischen Jahr-
buch fortgesetzt und sie waren als Sonderdruck bis in die 1960er Jahre über die Ge-
schäftsstelle zu beziehen.
 Die Zählung als Reihe VIII findet sich auf keinem der bis 1922 erschienenen Hefte 
noch auf den späteren Sonderdrucken!

IX. Matrikeln niedersächsischer Hochschulen.
Abteilung 1
Band 1: Album Academiae Helmstadiensis. 1574-1636. Bearb. von Paul Zimmer-
mann. Hannover: Selbstverlag der Historischen Kommission 1926. (Kommissions-
verlag für Deutschland: August Lax, Hildesheim; für das Ausland: Otto Harrassowitz, 
Wiesbaden.) 4°. Vergriffen. Nachdruck Nendeln: Kraus Reprint 1980. Vergriffen. Per-
sonen- und Ortsregister zu Bd. 1. von Werner Spiess. 1955. Vergriffen.
Band 2: Die Matrikel der Universität Helmstedt 1636-1685. Bearb. von Werner 
Hille brand. Hildesheim: August Lax 1981. Vergriffen.
Band 3: Die Matrikel der Universität Helmstedt 1685-1810. Bearb. von Herbert 
Mundhenke. Hildesheim: August Lax 1979. Vergriffen.
 Die Helmstedter Matrikel stehen in digitalisierter Form in der Wolfenbüttler Di-
gitalen Bibliothek bei der Herzog August Bibliothek (Wolfenbüttel) zu Verfügung.
Abteilung 2
Die Matrikel des Pädagogiums zu Göttingen 1586 bis 1734. Hg. von Georg Gie-
seke und Karl Kahle. Gedruckt Göttingen: Dietrichsche Universitäts-Buchdruk-
kerei (W. Fr. Kaest ner) 1936. Vergriffen. Nachdruck Nendeln: Kraus Reprint 1980. 
Vergriffen.
Abteilung 3
Die Matrikel der Georg-August-Universität zu Göttingen 1734-1837. Hg. von 
Götz von Selle. Text und Hilfsband. Hildesheim: August Lax 1937. Vergriffen. 
Nachdruck  Nendeln: Kraus Reprint 1980. Vergriffen - Die Matrikel der Georg-Au-
gust-Universität zu Göttingen 1837-1900. Hg. von Wilhelm Ebel. Text- und Regi-
sterband. Hildesheim: August Lax 1974. Vergriffen.
Abteilung 4
Die Matrikel der Ritterakademie zu Lüneburg 1656-1850. Bearb. von Uta Rein-
hardt. Hildesheim: August Lax 1979. Vergriffen. 
Abteilung 5
Die Matrikel des Collegium Carolinum und der Technischen Hochschule Carolo-
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Wilhelmina zu Braunschweig 1745-1900. Bearb. von Peter Düsterdieck. Hildes-
heim:  August Lax 1983. Vergriffen.

Abteilung 6
Band 1: Die Matrikel der Höheren Gewerbeschule, der Polytechnischen Schule und 
der Technischen Hochschule zu Hannover 1831-1881. Bearb. von Herbert Mund-
henke. Hildesheim: August Lax 1988. Vergriffen.
Band 2: Die Matrikel der Höheren Gewerbeschule, der Polytechnischen Schule und 
der Technischen Hochschule zu Hannover 1881-1911. Bearb. von Herbert Mund-
henke. Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1991. Vergriffen.
Band 3: Erläuterungen und Register. Bearb. von Herbert Mundhenke. Hannover: 
Hahnsche Buchhandlung 1992. Vergriffen.

X. Niedersächsisches Münzarchiv. Verhandlungen auf den Kreis- und Münzprobations-
tagen des Niedersächsischen Kreises 1551-1625. Bearb. von Max v. Bahrfeldt. Halle/
Saale: A.  Riechmann & Co. (Auslieferung durch Gust. Brauns, Leipzig). Bd. 1: 1551-
1568. 1927. 4°. Bd. 2: 1569-1578. 1928. Bd. 3: 1579-1601. 1929. Vergriffen

 Der abschließende Bd. 4 wurde nicht von der Historischen Kommission heraus-
gegeben.

XI. Regesten der Erzbischöfe von Bremen. Hannover: Selbstverlag der Historischen 
Kommission. Kommissionsverlag: Arthur Geist Verlag (vorm. G. Winters Buchhandlung 
Fr. Quelle Nachf.) Bremen. Bd. 1 (bis 1306). Bearb. von Otto Heinrich May. Lief. 1 
(bis 1101). 1928. 4°. Vergriffen. Lief. 2 (bis 1306). 1933. Vergriffen. Lief. 3 (Schluß). 1937. 
Vergriffen. - Bd. 2, Lief. 1 (1306 bis 1327). Bearb. von Günther Möhlmann. 1953. 
Vergriffen. Lief. 2 (1327 bis 1344). Bearb. von Joseph König. 1971. Vergriffen.

XII. Geschichte des Hannoverschen Klosterfonds.
Teil 1
Die Vorgeschichte (bis 1584). Vor- und Nachreformatorische Klosterherrschaft und 
die Geschichte der Kirchenreformation im Fürstentum Calenberg-Göttingen. Von 
Adolf Brenneke. Hannover: Helwingsche Verlagsbuchhandlung. Halbbd. 1: Die 
vorreformatorische Klosterherrschaft und die Reformationsgeschichte bis zum Erlaß 
der Kirchenordnung. 1928. Halbbd. 2: Die Reformationsgeschichte von der Visitati-
on ab und das Klosterregiment Erichs des Jüngeren. 1929. Vergriffen.

Teil 2
Die calenbergischen Klöster unter Wolfenbütteler Herrschaft 1584-1634. Von 
Adolf Brenneke (†) und Albert Brauch. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 
1956. Vergriffen.
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Teil 3
Die calenbergischen Klöster 1634-1714. Von Albert Brauch. Überarbeitet von 
Annelies Ritter. Hildesheim: August Lax 1976. Vergriffen.

XIIa. Beiband: Elisabeth von Braunschweig-Lüneburg und Albrecht von Preußen. Ein 
Fürstenbriefwechsel der Reformationszeit. Von Ingeborg Mengel. Göttingen, Frank-
furt, Berlin: Musterschmidt 1954. Vergriffen.

XIII. Urkunden der Familie von Saldern. Bearb. von Otto Grotefend. Bd. 1: 1102-
1366. Hildesheim: August Lax 1932. 4°. Vergriffen. Bd. 2: 1366-1500. Hildesheim: Au-
gust Lax 1938. 4°. Vergriffen.

XIV. Volkstumsatlas von Niedersachsen. Bearb. von Wilhelm Pessler. Braunschweig: 
Georg Westermann. Lief. 1-4. 1933, 1936, 1937, 1939. 2°. Vergriffen. Lief. 5 (Schluß). 
1957. Vergriffen.

XV. Der Schwarze Herzog Friedrich Wilhelm von Braunschweig. Von Paul Zimmer-
mann. Mit 11 Abbildungen auf 10 Tafeln. Hildesheim: August Lax 1936. Vergriffen.

XVI. Bibliographie der niedersächsischen Geschichte
Hildesheim: August Lax

Band 1: Bibliographie der niedersächsischen Geschichte für die Jahre 1908 bis 1932. 
Von Friedrich Busch. 1937. Vergriffen. 2. unveränderte Auflage. 1962. Vergriffen.

Band 2: Bibliographie der niedersächsischen Geschichte für die Jahre 1933 bis 1955. 
Von Friedrich Busch und Reinhard Oberschelp. 5 Bde. 1973-1977. Vergrif-
fen.

Band 3, Heft 1/2: Bibliographie der niedersächsischen Geschichte für die Jahre 1956 
und 1957. Von Friedrich Busch. 1959. Vergriffen.

Band 3, Heft 3/5: Bibliographie der niedersächsischen Geschichte für die Jahre 1958 
bis 1960. Von Friedrich Busch. 1971. Vergriffen.

Band 4: Bibliographie der niedersächsischen Geschichte für die Jahre 1961 bis 1965. 
Von Friedrich Busch und Reinhard Oberschelp. 1972. Vergriffen.

XVII. Karte von Niedersachsen um 1780. Landschaftsbild und Verwaltungsgebiete 
1 : 200 000. Lieferung 1 (4 Doppelblätter). Entwurf und Zeichnung von Joseph Prinz. 
Hannover: Schmorl & v. Seefeld 1938. Vergriffen.

XVIII. Geschichte Hannovers im Zeitalter der neunten Kur und der englischen Sukzes-
sion 1674–1714. Von Georg Schnath. Hildesheim: August Lax. Bd. 1: 1674-1692. 
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1938. Vergriffen. Nachdruck 1977. Vergriffen. Bd. 2: 1693-1698. 1976. Vergriffen. Bd. 3: 
1698-1714. 1978. Vergriffen. Bd. 4: Georg Ludwigs Weg auf den englischen Thron. Die 
Vorgeschichte der Thronfolge 1698-1714. 1982. Namenweiser zu Bd. 1-4. 1982. Vergrif-
fen. Nachdruck Hahnsche Buchhandlung 5 Bde. in Kassette. Vergriffen.

XIX. Bauerntumsforschungen.
Hildesheim: August Lax.

Band 1: Harald Hüner: Die wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Grundlagen 
des Bauerntums in der Landschaft der mittleren Aller von etwa 1880 bis 1932. 1937. 
Vergriffen.

Band 2: Friedrich Sander: Wesen und Wandlung des Bauerntums in Dorste 
(Kr. Osterode am Harz) in der Zeit von 1880 bis 1932. 1938. Vergriffen.

XX. Geschichtlicher Handatlas Niedersachsens. In Verbindung mit Kurt Brüning, 
Hans Dörries, Karl Hermann Jacob-Friesen u. a. hg. von Georg Schnath. Ber-
lin: Gea Verlag 1939. 80 S. Karten, XII und 28 S. Text. 2°. Vergriffen.

XXI. Justus Möser, Briefe. Hg. von Ernst Beins und Werner Pleister. Hannover: 
Selbstverlag der Historischen Kommission. Kommissionsverlag: Ferdinand Schöningh, 
Osnabrück 1939. Vergriffen.

Justus Möser, Briefwechsel. Neu bearb. von William F. Sheldon in Zusammenar-
beit mit Horst-Rüdiger Jarck, Theodor Penners und Gisela Wagner. Han-
nover: Hahnsche Buchhandlung 1992. Vergriffen.

XXII. Niedersächsische Lebensbilder.
Bände 1-5 hg. von Otto Heinrich May, Bände 6-9 hg. von Edgar Kalthoff. Hil-
desheim: August Lax. Bd. 1. 1939. Vergriffen. Bd. 2. 1954. Vergriffen. Bd. 3. 1957. Vergrif-
fen. Bd. 4. 1960. Vergriffen. Bd. 5. 1962. Vergriffen. Bd. 6. 1969. Vergriffen. Bd. 7. 1971. 
Vergriffen. Bd. 8. 1973. Vergriffen. Bd. 9. 1976. Vergriffen.

XXIII. Karte des Landes Braunschweig im 18. Jahrhundert.
(1 : 25 000). Hg. vom Niedersächsischen Landesverwaltungsamt - Landesvermessung - 
und von der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen.

Heft 1: Erläuterungen zur Historischen Karte des Landes Braunschweig in historischer 
und technischer Sicht. Von Hermann Kleinau, Theodor Penners und Albert 
Vorthmann. Mit 1 Karte. Hildesheim: August Lax 1956. Vergriffen.

Karten entsprechend den Blättern der Topographischen Karte 1 : 25 000: Nr. 3019/20, 
3430/31, 3530, 3531, 3533/3534/3633/3634, 3627-3632, 3727-3732, 3827-3832, 
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3922/23, 3926/27, 3928-3931, 4022, 4023, 4024/4124, 4025/4125, 4026, 4027/28, 
4029/4129, 4122, 4123, 4126, 4127/4227, 4222/23.
1. Auflage. 1956-1964. Auf Papier und auf transparenter Kunststoff-Folie. Vergriffen. 
Verbesserte Auflage (1 a) mit Höhenlinien (Mehrfarbendruck auf Papier). 1965-1978 
vergriffen.
 Die Blätter sind analog als Plot und digital als Rasterdatensatz bei der LGLN, 
Landesvermessung, Hann over erhältlich. Das Erläuterungsheft wird als kostenfreier 
Download bei der LGLN, Landesvermessung, Hannover bereitgestellt.

XXIV. Untersuchungen zur Ständegeschichte Niedersachsens.

Heft 1
Dieter Koch: Das Göttinger Honoratiorentum vom 17. bis zur Mitte des 19. Jahr-
hunderts. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 1958. Vergriffen.
Heft 2
Joachim Lampe: Aristokratie, Hofadel und Staatspatriziat in Kurhannover. Die Le-
benskreise der höheren Beamten an den kurhannoverschen Zentral- und Hofbehörden 
1714-1760. 1. Bd. Darstellung, 2. Bd. Beamtenlisten und Ahnentafeln. Göttingen: 
Vandenhoeck & Ruprecht 1963. Vergriffen.
Heft 3
Friedrich Wilhelm Schaer: Die Stadt Aurich und ihre Beamtenschaft im 
19. Jahrhundert unter besonderer Berücksichtigung der hannoverschen Zeit (1815-
1866). Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 1963. Vergriffen.
Heft 4
Bernd Kappelhoff: Absolutistisches Regiment oder Ständeherrschaft? Landesherr 
und Landstände in Ostfriesland im ersten Drittel des 18. Jahrhunderts. Hildesheim: 
August Lax 1982. Vergriffen.
Heft 5
Thomas Vogtherr: Wirtschaftlicher und sozialer Wandel im Lüneburger Land-
adel während des Spätmittelalters. Hildesheim: August Lax 1983. Vergriffen.
Heft 6
Ulrich Lange: Landtag und Ausschuß. Zum Problem der Handlungsfähigkeit land-
ständischer Versammlungen im Zeitalter der Entstehung des frühmodernen Staates. Die 
welfischen Territorien als Beispiel (1500-1629). Hildesheim: August Lax 1986. Vergriffen.
Band 7
Annette von Stieglitz: Landesherr und Stände zwischen Konfrontation und 
Kooperation. Die Innenpolitik Herzog Johann Friedrichs im Fürstentum Calenberg 
1665-1679. Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1994. Vergriffen.
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XXV. Niedersachsen und Preußen.
Hildesheim: August Lax.

Heft 1
Hans Portzek: Friedrich der Große und Hannover in ihrem gegenseitigen Urteil. 
1958. Vergriffen.
Heft 2
Günther Sieske: Preußen im Urteil Hannovers 1795-1806. 1959. Vergriffen.
Heft 3
Gunhild Bartels: Preußen im Urteil Hannovers 1815-1851. 1960. Vergriffen.
Heft 4
Rudolf Schridde: Bismarck und Hannover. Die Gesandtenzeit 1851-1862. 1963. 
Vergriffen.
Heft 5
Dieter Brosius: Rudolf von Bennigsen als Oberpräsident der Provinz Hannover 
1888-1897. 1964. Vergriffen.
Heft 6
Hans Philippi: Preußen und die braunschweigische Thronfolgefrage 1866-1913. 
1966. Vergriffen.
Heft 7
Geoffrey Malden Willis: Hannovers Schicksal 1866 im Briefwechsel König 
 Georgs V. mit der Königin Marie. 1966. Vergriffen.
Heft 8
Helmut Maatz: Bismarck und Hannover 1866-1898. 1970. Vergriffen.
Heft 9
Gerhard Knake: Preußen und Schaumburg-Lippe 1866-1933. 1970. Vergriffen. 
Heft 10
Wolfgang Rädisch: Die Evangelisch-lutherische Landeskirche Hannovers und 
der preu ßische Staat 1866-1885. 1972. Vergriffen.
Heft 11
Klaus Lampe: Oldenburg und Preußen 1815-1871. 1972. Vergriffen.

Heft 12
Fredy Köster: Hannover und die Grundlegung der preußischen Suprematie 1862-
1864. 1978. Vergriffen.

Heft 13
Karl Lange: Die Krise des Deutschen Bundes (1866) in der Sicht der französischen 
Gesandtschaft in Hannover und Braunschweig. 1978. Vergriffen.
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Heft 14
Heide Barmeyer: Hannovers Eingliederung in den preußischen Staat. Annexion 
und administrative Integration 1866-1868. 1983. Vergriffen.

XXVI. Kurhannoversche Landesaufnahme des 18. Jahrhunderts.
Hg. vom Niedersächsischen Landesverwaltungsamt - Landesvermessung - und von der 
Historischen Kommission für Niedersachsen und Bremen.

Heft 1: Die Kurhannoversche Landesaufnahme des 18. Jahrhunderts. Erläuterungen 
zur Neuherausgabe als amtliches historisches Kartenwerk im Maßstab 1 : 25 000 (mit 
Übersichtskarte und Zeichenerklärung). Von Franz Engel. Hannover 1959. Druck: 
August Lax, Hildesheim. Vergriffen.
Karten: Blätter 1-165. Einfarbig. 1959-1963. Vergriffen. 
 Die farbigen Blätter sind nunmehr analog als Plot oder digital als Rasterdatensatz 
bei der LGLN, Landesvermessung, Hannover zu beziehen.

XXVII. Die Kopfsteuerbeschreibung der Fürstentümer Calenberg-Göttingen und 
Grubenhagen von 1689.
Begründet von Max Burchard. Bearb. von Max Burchard und Herbert Mund-
henke, ab Teil 7 von Herbert Mundhenke allein. Hildesheim: August Lax. 

 Teil 1 und 2 wurden nicht von der Historischen Kommission herausgegeben.

Teil 3
Die Ämter Langenhagen, Neustadt und Wölpe, die Stadt Neustadt am Rübenberge 
und das Kloster Mariensee. 1959. Vergriffen.

Teil 4
Die Ämter Blumenau, Bokeloh, Rehburg, Ricklingen, die Städte Rehburg und Wuns-
torf, die Klöster Loccum und Marienwerder und das Stift Wunstorf. 1960. Vergriffen.

Teil 5
Die Ämter Lauenau, Lauenstein und Springe, die Städte Münder a. D. und Springe 
sowie die adeligen Gerichte Banteln, Dehnsen und Limmer. 1961. Vergriffen.

Teil 6
Die Ämter Aerzen, Grohnde, Ohsen und Polle, die Amtsvogtei Lachem, die Städte 
Bodenwerder und Hameln, die adeligen Gerichte Hämelschenburg, Hastenbeck und 
Ohr und das Stift St. Bonifatii in Hameln. 1962. Vergriffen.

Teil 7
Die Ämter Brunstein, Harste und Westerhof, die Stadt Northeim, die adeligen Gerich-
te Hardenberg und Geismar und Imbshausen, die Klöster Marienstein, Weende und 
 Wiebrechtshausen und das Stift St. Blasii in Northeim. 1964. Vergriffen.
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Teil 8
Die Ämter Brackenberg, Friedland, Niedeck und Reinhausen, die Stadt Göttingen, 
die adeligen Gerichte Adelebsen, Altengleichen, Garte und Waake und das Kloster 
Marien garten. 1965. Vergriffen.

Teil 9
Das Amt Münden, die Städte Dransfeld, Hedemünden und Münden, die adeligen 
Gerichte Imbsen und Jühnde, die Klöster Bursfelde und Hilwartshausen. 1967. Ver-
griffen.

Teil 10
Die Ämter Erichsburg, Hardegsen, Lauenförde, Moringen, Nienover und Uslar, die 
Städte Hardegsen, Moringen und Uslar, das adelige Gericht Üssinghausen und das 
Kloster Fredelsloh. 1968. Vergriffen.

Teil 11
Die Ämter Elbingerode, Herzberg, Katlenburg, Osterode, Radolfshausen, Rotenkir-
chen, Salzderhelden und Scharzfels, die Städte Einbeck und Osterode, das adelige 
Gericht Rüdigershagen und die Stifte St. Alexandri und Beatae Mariae Virginis zu 
Einbeck. 1969. Vergriffen.

Teil 12
Ergänzungsband. 1971. Vergriffen.

Teil 13
Gesamtregister. 1972. Vergriffen.

XXVIIa. Die Kopfsteuerbeschreibung des Hochstifts Hildesheim von 1664 ergänzt 
durch die Landschatzbeschreibung von 1665. Bearb. von Peter Bardehle. Hildesheim: 
August Lax 1976. Vergriffen.

XXVIII. Gaußsche Landesaufnahme der 1815 durch Hannover erworbenen Gebiete.
1 : 25 000. Bearb. von Franz Engel und vom Niedersächsischen Landesverwaltungsamt 
- Landesvermessung. Vergriffen.

I. Fürstentum Hildesheim. Bl. 1-15. 1963. II. Eichsfeld mit Herrschaft Plesse und 
Gericht Gleichen. Bl. 16-19. 1963. III. Amt Uchte. Bl. 20. 1963. IV. Vogtei Auburg. 
Bl. 21. 1963. V. Amt Hunnesrück. Bl. 22. 1963. VI. Emsland - Grafschaften Lingen, 
Bent heim und Herzogtum Arenberg-Meppen. Bl. 23-46. 1977. VII. Fürstentum 
Osna brück 1834-1850. Bl. 47-61. 1979/80. 
 Die Blätter sind analog als Plot oder als Rasterdatensatz bei der LGLN, Landesver-
messung, Hann over erhältlich.
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XXIX. Oldenburgische Vogteikarte um 1790.
1 : 25.000. Bearb. von Hermann Lübbing und Otto Harms. Karten entspre-
chend den Meßtischblatt-Nummern. Vergriffen.
2815 Oldenburg (Old.). Zweifarbig. 1961. Vergriffen. 2714 Wiefelstede. Siebenfarbig. 
1963. 2816 Berne. Siebenfarbig. 1964. 2716 Elsfleth. Siebenfarbig. 1965. 2814 Zwische-
nahn. Siebenfarbig. 1965. 2616 Brake - (Ovelgönne). Siebenfarbig. 1967. 2516 Norden-
ham - (Atens) zusammen mit 2517 Loxstedt - (Dedesdorf ). Siebenfarbig. 1969. 2813 
Edewecht. Siebenfarbig. 1970. 2416 Stollhamm - 2417 (Bremer Lehe). Siebenfarbig. 1972. 
2713 Westerstede. Siebenfarbig. 1974. 2715 Rastede. Siebenfarbig. 1978. 2615 Jade. Einfar-
big. 1981. 2816 Hatten. Mehrfarbig. 2917 Delmenhorst. Mehrfarbig.
Südlicher Anschluß 1804-1810: Amt Wildeshausen. 3 Blätter (Bl. 1/2: Großenkneten, 
3/4: Ahlhorn, 5: Wildeshausen). Einfarbig. 1979. Amt Vechta, nördlicher Teil. 2 Blätter 
(Bl. 1: Endel, Visbeck, Norddöllen, 2: Langförden, Lutten, Oythe). Einfarbig. 1980.
 Vgl. Nr. 200 der Gesamtreihe.

XXX. Geschichtliches Ortsverzeichnis von Niedersachsen.
Bd. 1-4, Teil 1. Hildesheim: August Lax. Bd. 4, Teil 2ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Dietrich Schomburg: Geschichtliches Ortsverzeichnis des Landes Bremen. 1964. 
Mit 1 Faltkarte. Vergriffen.
Band 2
Hermann Kleinau: Geschichtliches Ortsverzeichnis des Landes Braunschweig. 
A-K. 1967. Vergriffen. L-Z. 1968. Namen- und Sachverzeichnis. Mit 1 Kartenbei-
lage. 1968. Vergriffen.

Band 3
Günther Wrede: Geschichtliches Ortsverzeichnis des ehemaligen Fürstbistums 
Osnabrück. A-K. 1975. Vergriffen. L-Z. 1977. Vergriffen. Namen- und Sachverzeich-
nis. Mit 1 Kartenbeilage. Bearb. von Theodor Penners. 1980. Vergriffen.
Band 4, Teil 1
Herbert Dienwiebel: Geschichtliches Ortsverzeichnis der Grafschaft Hoya und 
Diepholz. A-K. 1988. Vergriffen.

Band 4, Teil 2
Herbert Dienwiebel und Brigitte Streich: Geschichtliches Ortsverzeichnis 
der Grafschaften Hoya und Diepholz. L-Z. 1993. Vergriffen.
Band 5
Jürgen Rund: Geschichtliches Ortsverzeichnis des Landkreises Gifhorn. 1996. Vergriffen.
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Band 6
Annette von Boetticher: Geschichtliches Ortsverzeichnis des Landkreises 
 Peine. 1996. Vergriffen.

XXXa. Oldenburgische Bibliographie. (16. Jh.-1907). In der Landesbibliothek Olden-
burg bearb. von Egbert Koolmann. 1987. Vergriffen.

XXXa. Ostfriesische Bibliographie. (16. Jh.-1907). Bearb. von Martin Tielke. Hil-
desheim: August Lax 1990. Vergriffen.

XXXI. Schaumburgische Bibliographie.
Von Friedrich Busch. Hildesheim: August Lax 1964. Vergriffen.

XXXII. Niedersächsische Biographien. Bd. 1-4. Hildesheim: August Lax. Bd. 5. Hann-
over: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Mathilde Knoop: Kurfürstin Sophie von Hannover. 1964. Vergriffen. - 2. Auflage 
1969. Vergriffen.

Band 2
Winfried Sühlo: Georg Herbert Graf zu Münster, Erblandmarschall im König-
reich Hannover. 1968. Vergriffen.

Band 3
Heiko Leerhoff: Friedrich Ludwig von Berlepsch, hannoverscher Hofrichter, 
Land- und Schatzrat und Publizist 1749-1818. 1970. Vergriffen.

Band 4
Carl Haase: Ernst Brandes 1758-1810. Bd. 1. 1973. Bd. 2. 1974. Vergriffen.

Band 5
Brage Bei der Wieden: Außenwelt und Anschauungen Ludolf von Münchhausens 
(1570-1640). 1994. Vergriffen.

XXXIII. Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte
Nr. 1, 1927 bis Nr. 33, 1964.
Nachrichtenblatt für Niedersachsens Vorgeschichte
Nr. 1, 1920, bis Nr. 3, 1922, und NF 1, 1924, bis NF 3, 1926.
Gesamtinhaltsverzeichnis. Bearb. von Martin Last. 1969. Vergriffen.
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XXXIV. Quellen und Untersuchungen zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Nieder-
sachsens in der Neuzeit
Bd. 1-13. Hildesheim: August Lax. Bd. 14ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Erbregister der Ämter Ruthe und Koldingen von 1593. Bearb. von Hans Goedeke. 
1973. Vergriffen.

Band 2
Bürgerbuch der Stadt Oldenburg 1607-1740. Bearb. von Walter Schaub. 1974. 
Vergriffen.

Band 3
Beschreibung des Amtes Wolfenbüttel von 1630. Bearb. von Werner Allewelt. 
1975. Vergriffen.

Band 4
Das Lagerbuch des Amtes Blumenau von 1600, ergänzt aus dem Lagerbuch von 1655. 
Bearb. von Heinrich Lathwesen. 1978. Vergriffen.

Band 5
Erbregister des Amtes Lüne von 1669. Bearb. von Hermann Vogelsang. 1979. Ver-
griffen.

Band 6
Ernst Hinrichs, Wilhelm Norden: Regionalgeschichte. Probleme und Beispie-
le. 1980. Vergriffen.

Band 7
Das Calenberger Hausbuch von 1592 nach dem Lagerbuch des Amtes Calenberg von 
1653 und anderen Quellen. Bearb. von Heinrich Lathwesen. 1980. Vergriffen.

Band 8
Erbregister des Amtes Schöningen von 1570. Bearb. von Werner Allewelt. 1981. 
Vergriffen.

Band 9
Walter Achilles: Die Lage der hannoverschen Landbevölkerung im späten 
18. Jahrhundert. 1982. Vergriffen.

Band 10
Häuserchronik der Stadt Gandersheim. Bearb. von Kurt Kronenberg. 1983. Vergriffen.

Band 11
Wilhelm Norden: Eine Bevölkerung in der Krise. Historisch-demographische Un-
tersuchungen zur Biographie einer norddeutschen Küstenregion (Butjadingen 1600-
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1850). 1984. Vergriffen.

Band 12
Manfred von Boetticher: Kloster und Grundherrschaft Mariengarten. Entste-
hung und Wandel eines kirchlichen Güterkomplexes im südlichen Niedersachsen vom 
13. bis zum 19. Jahrhundert. 1989. Vergriffen.
Band 13
Hans-Joachim Kraschewski: Quellen zum Goslarer Bleihandel in der frühen 
Neuzeit (1525-1625). 1990. Vergriffen.
Band 14
Bergbau und Hüttenwesen im und am Harz. Hg. von Karl-Heinrich Kaufhold. 
1991. 2. Aufl. 1994. Vergriffen.
Band 15
Marianne Pagel: Gesundheit und Hygiene. Zur Sozialgeschichte Lüneburgs im 
19. Jahrhundert. 1992. Vergriffen.
Band 16
Gerhard Henke-Bockschatz: Glashüttenarbeiter in der Frühindustrialisierung. 
1993. Vergriffen.
Band 17
Familie und Familienlosigkeit. Fallstudien aus Niedersachsen und Bremen vom 15. bis 
20. Jahrhundert. Hg. von Jürgen Schlumbohm. 1993. Vergriffen.
Band 18
Bernd Mütter und Robert Meyer: Agrarmodernisierung im Herzogtum Ol-
denburg zwischen Reichsgründung und Erstem Weltkrieg. Marsch und Geest im über-
regionalen Vergleich (Ämter Brake/Elsfleth und Cloppenburg). 1996. Vergriffen.
Band 19
Norbert Winnige: Krise und Aufschwung einer frühneuzeitlichen Stadt. Göttin-
gen 1648 bis 1756. 1996. Vergriffen.
Band 20
Heike Düselder: Der Tod in Oldenburg. Sozial- und mentalitätsgeschichtliche Un-
tersuchungen zu Lebenswelten im 17. und 18. Jahrhundert. 1999. Vergriffen.

XXXV. Quellen und Untersuchungen zur allgemeinen Geschichte Niedersachsens in 
der Neuzeit
Bd. 1-9. Hildesheim: August Lax. Bd. 10ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Wilhelm Liebknecht: Leitartikel und Beiträge in der Osnabrücker Zeitung 1864-
1866. Hg. von Georg Eckert. 1975. Vergriffen.
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Band 2
Briefe des Ministers Otto Christian von Lenthe an den Geheimen Kriegsrat August Wil-
helm von Schwicheldt (1743-1750). Bearb. von Rudolf Grieser. 1977. Vergriffen.
Band 3
Konrad Franke: Die niedersächsische SPD-Führung im Wandel der Partei nach 
1945. 1980. Vergriffen.
Band 4
Reinhard Oberschelp: Niedersachsen 1760-1820. Wirtschaft, Gesellschaft, Kul-
tur im Land Hannover und Nachbargebieten. 2 Bände. Vergriffen.
Band 5
Carl Haase: Politische Säuberungen in Niedersachsen 1813-1815. Eine Fallstudie 
zur Phänomenologie der Kollaboration. 1983. Vergriffen.
Band 6
Johann Dietrich von Pezold: Sozialdemokraten in Niedersachsen 1945/46. Ma-
terialien zur Reorganisation der SPD im außergroßstädtischen Bereich. 1983. Vergriffen.
Band 7
Reisen und Reisende in Nordwestdeutschland. Beschreibungen, Tagebücher und Brie-
fe, Itinerare und Kostenrechnungen. Von Herbert und Inge Schwarzwälder. 
Band 1: Bis 1620. 1987. Vergriffen.
Band 8
Rainer Fröbe, Claus Füllberg-Stolberg, Christoph Gutmann, Rolf 
Keller, Herbert Obenaus, Hans Hermann Schröder: Konzentrationslager 
in Hannover. KZ-Arbeit und Rüstungsindustrie in der Spätphase des Zweiten Welt-
kriegs. 2 Teile. 1985. Vergriffen.
Band 9
Vertrauliche Berichte des Landdrosten Bacmeister aus Aurich 1857-1864. Hg. von 
Walter Deeters. 1989. Vergriffen.
Band 10
Werner Hartung: Konservative Zivilisationskritik und regionale Identität. Am 
Beispiel der niedersächsischen Heimatbewegung 1895 bis 1919. 1991. Vergriffen.
Band 11
Nicolaus Strube: Ästhetische Lebenskultur nach klassischen Mustern. Der hann-
oversche Staatsminister Ernst Friedrich Herbert Graf zu Münster im Lichte seiner 
Kunstinteressen. 1991. Vergriffen.
Band 12
Hanna Dose: Evangelischer Klosteralltag. Leben in Lüneburger Frauenkonventen 
1590-1710, untersucht am Beispiel Ebstorf. 1994. Vergriffen.
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Band 13
Rotraud Ries: Jüdisches Leben in Niedersachsen im 15. und 16. Jahrhundert. 1994. 
Vergriffen.

Band 14
Udo Gittel: Die Aktivitäten des Niedersächsischen Reichskreises in den Sektoren 
„Friedenssicherung“ und „Policey“ (1555 bis 1682). 1996. Vergriffen.

Band 15
Dirk Riesener: Polizei und politische Kultur im 19. Jahrhundert. Die Polizeidirek-
tion in Hannover und die politische Öffentlichkeit im Königreich Hannover. 1996. 
Vergriffen.

Band 16
Dirk Stegmann: Politische Radikalisierung in der Provinz. Lageberichte und Stär-
kemeldungen der politischen Polizei für Osthannover 1922-1932. 1999. Vergriffen.

XXXVI. Geschichte Niedersachsens.

Band 1
Grundlagen und frühes Mittelalter. Hg. von Hans Patze. Hildesheim: August Lax 
1977. 2. Aufl. 1985. Vergriffen.

Band 2, Teil 1
Politik, Verfassung, Wirtschaft vom 9. bis zum ausgehenden 15. Jahrhundert. Hg. von 
Ernst Schubert. Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1997. Vergriffen.

Band 3, Teil 1
Politik, Wirtschaft und Gesellschaft von der Reformation bis zum Beginn des 19. 
Jahrhunderts. Hg. von Christine van den Heuvel und Manfred von Boetti-
cher. Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1998. Vergriffen.

Band 3, Teil 2
Kirche und Kultur von der Reformation bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts. Hg. von 
Hans Patze. Hildesheim: August Lax 1983. Vergriffen.

Band 4 (= Gesamtreihe Nr. 283)
Vom Beginn des 19. Jahrhunderts bis zum Ende des ersten Weltkrieges. Hg. von Stefan 
Brüdermann. Göttingen: Wallstein Verlag 2015. 2 Bde. 69,90 €.

Band 5
Von der Weimarer Republik bis zur Wiedervereinigung. Hg. von Gerd Steinwa-
scher in Zusammenarbeit mit Detlef Schmiechen-Ackermann und Karl-
Heinz Schneider. Hannover: Hahnsche Buchhandlung 2010. Vergriffen.
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XXXVII. Quellen und Untersuchungen zur Geschichte Niedersachsens im Mittelalter.
Bd. 1-11, 13. Hildesheim: August Lax. Bd. 12, 14ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Urkundenbuch des Klosters Scharnebeck (Lüneburger Urkundenbuch, 13. Abt.). Be-
arb. von Dieter Brosius. 1979. Vergriffen.
Band 2
Urkundenbuch des Stifts Ramelsloh (Lüneburger Urkundenbuch, 12. Abt.). Bearb. 
von Dieter Brosius. 1981. Vergriffen.
Band 3
Regesten und Urkunden zur Geschichte des Klosters St. Georg in Stade (Bremer Ur-
kundenbuch, 9. Abt.). Bearb. von Jürgen Bohmbach. 1982. Vergriffen.
Band 4
Urkundenbuch der Stadt Stade (Bremer Urkundenbuch, 12. Abt.). Bearb. von Jür-
gen Bohmbach. 1981. Auslieferung Stadtarchiv Stade. Vergriffen.
Band 5
Urkundenbuch des Klosters Osterholz (Bremer Urkundenbuch, 8. Abt.). Bearb. von 
Hans-Heinrich Jarck. 1982. Vergriffen.
Band 6
Urkundenbuch des Stifts Fredelsloh (Göttingen-Grubenhagener Urkundenbuch, 1. 
Abt.). Bearb. von Manfred Hamann. 1983. Vergriffen.
Band 7
Urkundenbuch des Klosters Ebstorf (Lüneburger Urkundenbuch, 3. Abt.). Bearb. von 
Klaus Jaitner. 1985. Vergriffen.

Band 8
Urkundenbuch des Klosters Mariengarten (Göttingen-Grubenhagener Urkunden-
buch, 2. Abt.). Bearb. von Manfred von Boetticher. 1987. Vergriffen.

Band 9
Urkundenbuch der Stadt Uelzen (Lüneburger Urkundenbuch, 14. Abt.). Bearb. von 
Thomas Vogtherr. 1988. Vergriffen.

Band 10
Johann Hemelings „Diplomatarium fabricae ecclesiae Bremensis“ von 1415/20. Von 
Lieselotte Klink. 1988. Vergriffen.

Band 11
Das Benediktinerkloster Ebstorf im Mittelalter. Vorträge einer Tagung im Kloster Ebstorf 
vom 22. bis 24. Mai 1987. Hg. von Klaus Jaitner und Ingo Schwab. 1988. Vergriffen.
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Band 12
Urkundenbuch des Klosters Wülfinghausen (Calenberger Urkundenbuch, 11. Abt.). 
Erster Band: 1236-1400. Bearb. von Uwe Hager. 1990. Vergriffen.

Band 13
Urkundenbuch des Klosters Wittenburg (Calenberger Urkundenbuch, 12. Abt.). Be-
arb. von Brigitte Flug. - Güterverzeichnis des Klosters Wittenburg von 1462/78. 
Bearb. von Peter Bardehle. 1990. Vergriffen.
Band 14
Urkundenbuch des Klosters Reinhausen (Göttingen-Grubenhagener Urkundenbuch, 
3. Abt.). Bearb. von Manfred Hamann. 1991. Vergriffen.

Band 15
Regesten der in Niedersachsen und Bremen überlieferten Papsturkunden 1198-1503. 
Bearb. von Brigide Schwarz. 1993. Vergriffen.
Band 16
Urkundenbuch zur Geschichte der Herren von Boventen. Bearb. von Josef Dolle. 
1992. Vergriffen.

Band 17
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig, Band 5. Bearb. von Josef Dolle. 1994. Ver-
griffen.

Band 18
Heinrich Dormeier: Verwaltung und Rechnungswesen im spätmittelalterlichen 
Fürstentum Braunschweig-Lüneburg. 1994. Vergriffen.

Band 19
Ida-Christine Riggert: Die Lüneburger Frauenklöster. 1996. Vergriffen.

Band 20
Urkundenbuch der Stadt Celle (Lüneburger Urkundenbuch, 17. Abt.). Bearb. von 
Dieter Brosius. 1996. Vergriffen.
Band 21
Urkundenbuch des Klosters Barsinghausen. Bearb. von Achim Bonk. 1996. Vergrif-
fen.

Band 22
Lüneburger Testamente des Mittelalters. 1323 bis 1500. Bearb. von Uta Reinhardt. 
1996. Vergriffen.
Band 23
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig, Band 6: 1361-1374 samt Nachträgen. Bearb. 
von Josef Dolle. 1998. Vergriffen.
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Band 24
Urkundenbuch des Augustinerchorfrauenstiftes Marienberg bei Helmstedt. Bearb. 
von Horst-Rüdiger Jarck. 1998. Vergriffen.

Band 25
Das Register der welfischen Herzöge Bernhard und Heinrich für das Land 
Braunschweig 1400-1409 (-1427). Bearb. von Ulrich Schwarz. 1998. Vergriffen.

Band 26
Urkundenbuch zur Geschichte der Herrschaft Plesse. Bearb. von Josef Dolle. 1998. 
Vergriffen.

XXXVIII. Quellen und Untersuchungen zur Geschichte Niedersachsens nach 1945.
Bd. 1-7. Hildesheim: August Lax. Bd. 8ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1
Dieter Brosius und Angelika Hohenstein: Flüchtlinge im nordöstlichen 
Nieder sachsen 1945-1948. 1985. Vergriffen.
Band 2
Martina Krug und Karin Mundhenke: Flüchtlinge im Raum Hannover und in 
der Stadt Hameln 1945-1952. 1988. Vergriffen.
Band 3
Rainer Schulze: Unternehmerische Selbstverwaltung und Politik. Die Rolle der 
Industrie- und Handelskammern in Niedersachsen und Bremen als Vertretungen der 
Unternehmerinteressen nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges. 1988. Vergriffen.
Band 4
Flüchtlinge und Vertriebene in der westdeutschen Nachkriegsgeschichte. Bilanzierung 
der Forschung und Perspektiven für die künftige Forschungsarbeit. Hg. von Rainer 
Schulze, Doris von der Brelie-Lewien und Helga Grebing. 1987. Vergriffen.
Band 5
Doris von der Brelie-Lewien: Dann kamen die Flüchtlinge. Der Wandel des 
Landkreises Fallingbostel vom Rüstungszentrum im „Dritten Reich“ zur Flüchtlings-
hochburg nach dem Zweiten Weltkrieg. 1990. Vergriffen.

Band 6
Angelika Hohenstein: Bauernverbände und Landwirtschaftskammern in Nieder-
sachsen 1945-1954. 1990. Vergriffen.

Band 7
Dietmar von Reeken: Ostfriesland zwischen Weimar und Bonn. Eine Fallstudie 
zum Problem der historischen Kontinuität am Beispiel der Städte Aurich und Emden. 
1991. Vergriffen.
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Band 8
Helga Grebing: Flüchtlinge und Parteien in Niedersachsen. Eine Untersuchung der 
politischen Meinungs- und Willensbildungsprozesse während der ersten Nachkriegs-
zeit 1945-1952/53. 1990. Vergriffen.
Band 9
Grenzland. Beiträge zur Geschichte der deutsch-deutschen Grenze. Hg. von Bernd 
Weisbrod. 1993. Vergriffen.

Band 10
Monika Uliczka: Berufsbiographie und Flüchtlingsschicksal: VW-Arbeiter in der 
Nachkriegszeit. 1993. Vergriffen.

Band 11
Rechtsradikalismus in der politischen Kultur der Nachkriegszeit. Die verzögerte Nor-
malisierung in Niedersachsen. Hg. von Bernd Weisbrod. 1995. Vergriffen.
Band 12
Im Schatten des Holocaust. Jüdisches Leben in Niedersachsen nach 1945. Hg. von 
Herbert Obenaus. 1997. Vergriffen.
Band 13
Von der Währungsreform zum Wirtschaftswunder. Wiederaufbau in Niedersachsen. 
Hg. von Bernd Weisbrod. 1998. Vergriffen.

XXXIX. Niedersachsen 1933-1945.
Bd. 1. Hildesheim: August Lax. Bd. 2ff. Hannover: Hahnsche Buchhandlung.

Band 1:
Gestapo Hannover meldet... Polizei- und Regierungsberichte für das mittlere und 
südliche Niedersachsen zwischen 1933 und 1937. Bearb. und eingeleitet von Klaus 
Mlynek. 1986. Vergriffen.

Band 2
Jens Luge: Die Rechtsstaatlichkeit der Strafverfahren im Oldenburger Land 1932-
1945. 1993. Vergriffen.

Band 3
Raimond Reiter: Tötungsstätten für ausländische Kinder im Zweiten Weltkrieg. 
Zum Spannungsverhältnis von kriegswirtschaftlichem Arbeitseinsatz und nationalso-
zialistischer Rassenpolitik in Niedersachsen. 1993. Vergriffen.

Band 4
Beatrix Herlemann: „Der Bauer klebt am Hergebrachten.“ Bäuerliche Verhaltens-
weisen unterm Nationalsozialismus auf dem Gebiet des heutigen Landes Niedersach-
sen. 1993. Vergriffen.
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Band 5
Karl-Ludwig Sommer: Bekenntnisgemeinschaft und bekennende Gemeinden in 
Oldenburg in den Jahren der nationalsozialistischen Herrschaft. Evangelische Kirch-
lichkeit und nationalsozialistischer Alltag in einer ländlichen Region. 1993. Vergriffen.

Band 6
Norbert Haase: „Gefahr für die Manneszucht.“ Verweigerung und Widerstand im 
Spiegel der Spruchtätigkeit von Marinegerichten in Wilhelmshaven (1939-1945). 1996. 
Vergriffen.

Band 7
Raimond Reiter: Psychiatrie im Dritten Reich in Niedersachsen. 1998. Vergriffen.

Band 8
Martina Neumann: Theodor Tantzen. Ein widerspenstiger Liberaler gegen den 
Nationalsozialismus. 1998. Vergriffen.
Band 9
Detlef Schmiechen-Ackermann: Kooperation und Abgrenzung. Bürgerliche 
Gruppen, evangelische Kirchengemeinden und katholisches Sozialmilieu in Hann-
over während der NS-Zeit. 1999. Vergriffen.
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Veröffentlichungen der Historischen Kommission
für Niedersachsen und Bremen

– Gesamtreihe –

Per Mitgliederbeschluss im Jahr 1999 wurden die Unterreihen abgeschafft und eine einheitliche Zählung 
der Werke als Gesamtreihe eingeführt. Seit 2014 erscheinen die Bände der Veröffentlichungsreihe beim 
Wallstein Verlag in Göttingen.

194
Urkundenbuch der Stadt Bockenem 1275-1539. Bearb. von Ursula-Barbara Ditt-
rich. 2000. Ln. Vergriffen.

195
Heiko Droste: Schreiben über Lüneburg. Wandel von Funktion und Gebrauchssituation 
der Lüneburger Historiographie (1350 bis 1639). 2000. Vergriffen.

196
Klaus Nippert: Nachbarschaft der Obrigkeiten. Zur Bedeutung frühneuzeitlicher 
Herrschaftsvielfalt am Beispiel des Hannoverschen Wendlands im 16. und 17. Jahrhun-
dert. 2000. Vergriffen.

197
Sozialistische Blätter. Das Organ der „Sozialistischen Front“ in Hannover 1933–1936. 
Bearb. von Karin Theilen. 2000. Vergriffen.

198
Johanna May: Vom obrigkeitlichen Stadtregiment zur bürgerlichen Kommunalpolitik. 
Entwicklungslinien der hannoverschen Stadtpolitik von 1699 bis 1824. 2000. Vergriffen.

199
Susanne Rappe-Weber: Nach dem Krieg: Die Entstehung einer neuen Ordnung in 
Hehlen an der Weser (1650–1700). 2001. Vergriffen.

200
Die Oldenburgische Vogteikarte 1790/1800 (Faksimile-Ausgabe). Hannover 2000. 
47 Blätter. Erläuterungsheft von Matthias Nistal. Vergriffen.

 Reproduktionen analog als Polt oder digital als Rasterdatensatz bei der LGLN, 
Landesvermessung, Hannover und Regionaldirektion Oldenburg-Cloppenburg. Das 
Erläuterungsheft wird als kosteloser Download bei der LGLN bereitgestellt.

201
Sabine Presuhn: Tot ist, wer vergessen wird. Totengedenken an der St. Ansgarii-Kirche 
in Bremen im Spiegel des Nekrologs aus dem 15. Jahrhundert. 2001. Vergriffen.
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202
Die Kopfsteuerbeschreibung des Fürstentums Braunschweig-Wolfenbüttel von 1678. Be-
arb. von Heinrich Medefind unter Mitarbeit von Werner Allewelt, Hans-Mar-
tin Arnoldt und Sabine-Dorothea Pingel. 2000. Vergriffen.

203
Ulrike Hindersmann: Der ritterschaftliche Adel im Königreich Hannover 1814–
1866. 2001. Vergriffen.

204
Werner Meiners: Nordwestdeutsche Juden zwischen Umbruch und Beharrung. Juden-
politik und jüdisches Leben im Oldenburger Land bis 1827. 2001. Vergriffen.

205
Urkundenbuch der Bischöfe und des Domkapitels von Verden. Bd. 1 Von den Anfängen bis 
1300. (Verdener Urkundenbuch, 1. Abt.). Bearb. von Arend Mindermann. 2000. Vergriffen.

206
Dirk Neuber: Energie- und Umweltgeschichte des niedersächsischen Steinkohleberg-
baus von der Frühen Neuzeit bis zum Ersten Weltkrieg. 2002. Vergriffen.

207
Thomas Klingebiel: Ein Stand für sich? Lokale Amtsträger in der Frühen Neuzeit. Un-
tersuchungen zur Staatsbildung und Gesellschaftsentwicklung im Hochstift Hildesheim 
und im älteren Fürstentum Wolfenbüttel. 2002. Vergriffen.

208
Urkundenbuch des Stifts Hilwartshausen. (Göttingen-Grubenhagener Urkundenbuch, 
4. Abt.). Bearb. von Manfred von Boetticher. 2001. Vergriffen.

209
Gestapo Oldenburg meldet ... Berichte der Geheimen Staatspolizei und des Innenmini-
sters aus dem Freistaat und Land Oldenburg 1933–1936. Bearb. und eingeleitet von Al-
brecht Eckhardt und Katharina Hoffmann. 2002. Vergriffen.

210
Urkundenbuch des Klosters Walkenried. Band 1: Von den Anfängen bis 1300. Bearb. von 
Josef Dolle. 2002. Vergriffen.

211
Urkundenbuch des Klosters Lilienthal 1232–1500. Bearb. von Horst-Rüdiger Jarck. 
2002. Vergriffen.

212
Frank Zadach-Buchmeier: Integrieren und Ausschließen. Prozesse gesellschaftlicher 
Disziplinierung: Die Arbeits- und Besserungsanstalt Bevern im Herzogtum Braunschweig 
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auf dem Weg zur Fürsorgeerziehungsanstalt (1834 bis 1870). 2003. Vergriffen.

213
Anette Schröder: Vom Nationalismus zum Nationalsozialismus. Die Studenten der 
Technischen Hochschule Hannover von 1925 bis 1938. 2003. Vergriffen.

214
Beate von Miquel: Protestantische Publizistik im Aufbruch. Die Pressearbeit in der 
Hannoverschen Landeskirche 1850–1914. 2003. Vergriffen.
215
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig. Band 7: 1375–1387. Bearb. von Josef Dolle. 
2003. Vergriffen.
216
Handbuch der niedersächsischen Landtags- und Ständegeschichte. Bd. 1: 1500-1806. Hg. 
von Brage Bei der Wieden. 2004. Vergriffen.
217
Matthias Lentz: Konflikt, Ehre, Ordnung. Untersuchungen zu den Schmähbriefen 
und Schandbildern des späten Mittelalters und der frühen Neuzeit (ca. 1350–1600). 
2004. Vergriffen.
218
Gottfried Wilhelm Leibniz: Schriften und Briefe zur Geschichte. Bearb. von Gerd van 
den Heuvel und Malte-Ludolf Babin. 2004. Vergriffen.
219
Stammtafel der Welfen. Bearb. von Heinrich Böttger (†). Hg. und eingeleitet von Uwe 
 Ohainski, Gerhard Streich und Ernst Schubert. 2004. 6 Kartenteile, 1 Begleit-
heft. Vergriffen.
220
Urkundenbuch der Bischöfe und des Domkapitels von Verden. Bd. 2 1300-1380. (Verde-
ner Urkundenbuch, 1. Abt.). Bearb. von Arend Mindermann. 2004. Vergriffen.

221
Die Kopfsteuerbeschreibungen der Stadt Braunschweig von 1672 und 1687. Bearb. von 
Heinrich Medefind. 2004. Vergriffen.

222
Biographisches Lexikon niedersächsischer Parlamentarier 1919–1945. Bearb. von Bea-
trix Herlemann unter Mitarbeit von Helga Schatz. 2004. Vergriffen.

223
Martin Jhering: Hofleben in Ostfriesland. Die Fürstenresidenz Aurich im Jahre 1728. 
2005. Vergriffen.
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224
Landjuden in Nordwestdeutschland. Hg. von Herbert Obenaus. 2005. Vergriffen.

225
Johannes Krabbe: Karte des Solling aus dem Jahre 1603. Herausgegeben und eingeleitet 
von Hans-Martin Arnoldt, Kirstin Casemir und Uwe Ohainski. 2004. 12 Kar-
tenteile, 1 Begleitheft. Vergriffen.

226
Die große handgezeichnete Campsche Karte von Ostfriesland von 1806. Herausgege-
ben, eingeleitet und erläutert von Wolfgang Henninger, Bernd Kappelhoff und 
Heinrich Schumacher. Mit einem Verzeichnis der geographischen Namen von Wi-
ard Hinrichs. 2005. 6 Kartenteile, 1 Begleitheft. Vergriffen.

227
Sabine Borchert, Herzog Otto von Northeim (um 1025-1083). Reichspolitik und per-
sonelles Umfeld. 2005. Vergriffen.

228
Bettina Borgemeister, Die Stadt und ihr Wald. Eine Untersuchung zur Waldge-
schichte der Städte Göttingen und Hannover vom 13. bis zum 18. Jahrhundert. 2005. 
Vergriffen.

229
Barbara Uppenkamp, Das Pentagon von Wolfenbüttel. Der Ausbau der welfischen Re-
sidenz 1568-1626 zwischen Ideal und Wirklichkeit. 2005. Vergriffen.

230
Urkundenbuch des Klosters Wülfinghausen (Calenberger Urkundenbuch, 11. Abt.). 
Zweiter Band: 1401−1730. Bearb. von Uwe Hager. 2006. Vergriffen.

231
Holger Lüning, Das Eigenheim-Land. Der öffentlich geförderte Soziale Wohnungsbau 
in Niedersachsen während der 1950er Jahre. 2005. Vergriffen.

232
Herrschaftspraxis und soziale Ordnungen im Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Ernst 
Schubert zum Gedenken. Herausgegeben von Peter Aufgebauer und Christine 
van den Heuvel unter Mitarbeit von Brage Bei der Wieden, Sabine Graf und 
Gerhard Streich. 2006. Vergriffen.

233
Urkundenbuch des Klosters Medingen. Bearbeitet von Joachim Homeyer [†]. Für den 
Druck vorbereitet von Karin Gieschen. Mit einem Index der Personen und Orte von 
Uwe Ohainski. 2006.



31

234
Die Landtagsabschiede des Hochstifts Hildesheim 1573-1688. Bearb. von Thomas 
Klingebiel. 2006. Vergriffen.

235
Die Gerlachsche Karte des Fürstentums Braunschweig-Wolfenbüttel. Herausgegeben von 
Hans-Martin Arnoldt, Kirstin Casemir und Uwe Ohainski. 18 Kartenblätter 
und 1 Be gleitheft. 2006. Kartonierte Mappe (46 x 31,5 cm). Vergriffen.

236
Peter Przybilla, Die Edelherren von Meinersen – Genealogie, Herrschaft und Besitz 
vom 12. bis zum 14. Jahrhundert. Aus dem Nachlaß herausgegeben von Uwe Ohainski 
und Gerhard Streich. 2007. Vergriffen.

237
Ulrich Schnakenberg, Democracy-Building. Britische Einwirkungen auf die Entste-
hung der Verfassungen Nordwestdeutschlands 1945–1952. 2007. Vergriffen.

238
Soziale Praxis des Kredits – 16.–20. Jahrhundert. Herausgegeben von Jürgen Schlum-
bohm. 2007. Vergriffen.

239
Gudrun Husmeier, Geschichtliches Ortsverzeichnis für Schaumburg. 2008. Vergriffen.

240
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig. Band 8: 1388–1400 samt Nachträgen. Bearb. von 
Josef Dolle. 2 Teile 2008. Vergriffen.

241
Urkundenbuch des Klosters Walkenried. Band 2: Von 1301 bis 1500. Bearb. von Josef 
Dolle. 2008. Vergriffen.

242
Thomas Klapheck, Der heilige Ansgar und die karolingische Nordmission. 2008. Ver-
griffen.

243
Thomas Klingebiel, Die Landtagsabschiede des Hochstifts Hildesheim Band II (1689-
1802). 2008. Vergriffen.

244
Arend Mindermann, Die Landtagsabschiede des Erzstifts Bremen und des Hochstifts 
Verden. 2008. Vergriffen.

Gesamtreihe
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245
Elisabeth von der Pfalz. Äbtissin von Herford. Hg. von Helge Bei der Wieden. 2008. Ver-
griffen.
246
Konversionen von Juden zum Christentum in Nordwestdeutschland. Hg. von Werner 
Meiners. 2009. Vergriffen.
247
Helga-Maria Kühn, Eine „unverstorbene Witwe“ – Sidonia, Herzogin zu Braun-
schweig-Lüneburg geborene Herzogin zu Sachsen. 2009. Vergriffen.
248
Hansjörg Rümelin, St. Nicolai in Lüneburg. Bauen in einer norddeutschen Hanse-
stadt. 1405–1840. 2009. Vergriffen.

249
Urkundenbuch des Stifts Weende. (Göttingen-Grubenhagener Urkundenbuch, 5. Abt.). 
Bearb. von Hildegard Krösche. 2009. Vergriffen.

250
Jörg H. Lampe, „Freyheit und Ordnung“ – Die Januar-Ereignisse von 1831 und der 
Durchbruch zum Verfassungsstaat im Königreich Hannover. 2009. Vergriffen.

251
Hans-Jürgen Vogtherr, Tile Hagemanns Uelzen – Eine norddeutsche Kleinstadt am 
Ende des 16. Jahrhunderts. 2009. Vergriffen.

252
Die Autobiographie des Betrügers Luer Meyer 1833-1855. Kommentierte Edition. Hg. 
von Heike Talkenberger. 2010. Vergriffen.

253
Land, Dorf und Kirche: Gemeindebildungen vom Mittelalter bis zur Neuzeit in Nord-
westdeutschland. Hg. von Christine van den Heuvel, Bernd Kappelhoff und 
Thomas Vogtherr. 2009. Vergriffen.

254
Söhnke Thalmann, Ablaßüberlieferung und Ablaßpraxis im spätmittelalterlichen Bis-
tum Hildesheim. 2010. Vergriffen.

255
Dietmar von Reeken, „… gebildet zur Pflege der landesgeschichtlichen Forschung“ – 
100 Jahre Historische Kommission für Niedersachsen und Bremen 1910-2010. Mit Ver-
zeichnissen zur Geschichte der Historischen Kommission von Uwe Ohainski. 2010. 
Vergriffen.

Gesamtreihe
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256
Johannes Laufer, Lebenswelten und Lebenswege in den Oberharzer Bergstädten. All-
tag und soziale Verhältnisse des Bergvolks im 19. Jahrhundert. 2010. Vergriffen.

257
Christoph Franke, Legalisiertes Unrecht – Devisenbewirtschaftung und Judenverfol-
gung am Beispiel des Oberfinanzpräsidiums Hannover 1931-1945. 2010. Vergriffen.

258
Urkundenbuch des Augustinerchorfrauenstiftes Dorstadt. Bearb. von Uwe Ohainski. 
2011. Vergriffen.

259
Isabelle Guerreau, Die Klerikersiegel der Diözesen Halberstadt, Hildesheim, Pader-
born und Verden im Mittelalter (um 1000-1500). 2013. Vergriffen.

260
Urkundenbuch der Bischöfe und des Domkapitels von Verden, Bd. 3: 1380-1426. (Verde-
ner Urkundenbuch, 1. Abt.). Bearb. von Arend Mindermann. 2012. Vergriffen.
261
Otto Merker, Das Flachsverarbeitungsgewerbe im Uelzener Becken innerhalb seines 
sozialen und wirtschaftlichen Gesamtzusammenhangs. Strukturen und Wandel des Arbei-
tens, Wirtschaftens und Lebens in der Umbruchzeit von 1770 bis 1900. 2011. Vergriffen.

262
Arne Butt, Die Stadt Göttingen und ihre Rechte im ländlichen Raum. Herrschaft und 
Beherrschte in spätmittelalterlichen Dörfern. 2012. Vergriffen.

263
Urkundenbuch des Klosters Lüne. (Lüneburger Urkundenbuch, 6. Abt.) Bearb. von Die-
ter Brosius. 2011. Vergriffen.

264
Christian Fieseler, Der vermessene Staat. Politik und Kartographie im 18. Jahrhun-
dert. 2013. Vergriffen.

265
Gerd van den Heuvel, Adlige Herrschaft, bäuerlicher Widerstand und territorialstaat-
liche Souveränität. Die „Hoch- und Freiheit Gesmold“ (Hochstift Osnabrück) im 18. und 
frühen 19. Jahrhundert . 2011. Vergriffen.

266
Urkundenbuch des Klosters Osterode. (Göttingen-Grubenhagener Urkundenbuch, 
6. Abt.). Bearb. von Manfred von Boetticher u.a. 2012. Vergriffen.

Gesamtreihe
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267
Fredy Köster, Das Ende des Königreichs Hannover und Preußen – Die Jahre 1865 und 
1866. 2013. Vergriffen.

268
Klaus Niehr (Hg.), Historische Stadtansichten aus Niedersachsen und Bremen. 2. Auf-
lage 2015. Geb. 29,90 €.

269
Teresa Nentwig (Bearb.), Die Kabinettsprotokolle der Hannoverschen und der Nie-
dersächsischen Landesregierung 1946 bis 1951. 2012. Geb. 2 Teilbde. Vergriffen.

 Die beiden Bände sind auf der Homepage der Historischen Kommission online 
und kostenfrei verfügbar.

270
Manuela Sissakis, Wachstum der Finanzgewalt – Kriegs- und Herrschaftsfinanzierung 
im Fürstentum Braunschweig-Wolfenbüttel zur Regierungszeit des Herzogs Heinrich d.J. 
(1515-1568). 2013. Vergriffen.

271
Brage Bei der Wieden (Hg.), Handbuch der niedersächsischen Landtags- und Stände-
geschichte II. 2013. Vergriffen.

272
Teresa Nentwig, Hinrich Wilhelm Kopf (1893-1961) – Ein konservativer Sozialde-
mokrat. 2013. Vergriffen.

273
Malte-Ludolf Babin, Gerd van den Heuvel und Ulrike Weiss, Brief und Siegel 
für ein Königreich. Die Prunkurkunden zur hannoverschen Thronfolge in Großbritannien 
– Hand and Seal for a Kingdom. The Ornate Charters of the Hanoverian Succession in 
Great Britain. 2014. Geb. 19,90 €.

274
Hochschulen und Politik in Niedersachsen nach 1945. Herausgegeben von Det-
lef Schmiechen-Ackermann, Hans Otte und Wolfgang Brandes. 2014. 
Geb. 24,90 €.

275
Juden in Niedersachsen auf dem Weg in die bürgerliche Gesellschaft. Vorträge des Ar-
beitskreises Geschichte der Juden in der Historischen Kommission für Niedersachsen 
und Bremen. Herausgegeben von Werner Meiners und Herbert Obenaus. 2014. 
Geb. 29,90 €.

Gesamtreihe
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276 
Jessica Cronshagen, Einfach vornehm. Die Hausleute der nordwestdeutschen Kü-
stenmarsch in der Frühen Neuzeit. 2014. Geb. 29,90 €.

277
Hannover, Großbritannien und Europa. Erfahrungsraum Personalunion 1714-1837. 
Heraus gegeben von Ronald G. Asch. 2014. Geb. 34,90 €.

278 
Ralf Kirstan, Die Welt des Johannes Letzner. Ein lutherischer Landpfarrer und Ge-
schichtsschreiber des 16. Jahrhunderts. 2015. Geb. 42,00 €.

279
André R. Köller, Agonalität und Kooperation. Führungsgruppen im Nordwesten des 
Reiches (1250-1550). 2015. Geb. 48,00 €.

280
Niels Petersen, Die Stadt vor den Toren. Lüneburg und sein Umland im Spätmittelal-
ter. 2. Auflg. 2016. Geb. 44,00 €.

281
Die topographisch-militärische Karte des Bistums Hildesheim von 1798. Herausgegeben 
und erläutert von Hans-Martin Arnoldt, Kirstin Casemir, Christian Hoff-
mann, Uwe Ohainski und Niels Petersen. 2015. Broschur mit Karte (130 x 100 
cm) und CD. 24,90 €.

282
Rittergüter der Lüneburger Landschaft. Hg. von der Ritterschaft des Fürstentums Lüne-
burg. Bearb. von Dieter Brosius und Ulrike Hindersmann. Geb. 2015. 39,90 €.

283 (= Reihe XXXVI, 4)
Geschichte Niedersachsens Band 4:
Vom Beginn des 19. Jahrhunderts bis zum Ende des ersten Weltkrieges. Hg. von Stefan 
Brüdermann. 2015. 2 Bde. Geb. 69,90 €. 

284
Cornelia Rauh, Arnd Reitemeier und Dirk Schumann (Hgg.), Kriegsbeginn in 
Norddeutschland – Zur Herausbildung einer „Kriegskultur“ 1914/15 in transnationaler 
Perspektive. 2015. Geb. 34,90 €.

285
Urkundenbuch des Stiftes St. Andreas zu Verden. (Verdener Urkundenbuch, 2. Abtei-
lung). Band 1: 1220-1558. Auf der Grundlage der Vorarbeiten von Matthias Nistal 
bearbeitet von Walter Jarecki. 2016. Geb. 39,90 €.
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286
Urkundenbuch des Klosters Zeven. Bearbeitet von Elfriede Bachmann und Josef 
Dolle. Geb. 2016. 39,90 €.

287
Ansgar Schanbacher, Kartoffelkrankheit und Nahrungskrise in Nordwestdeutsch-
land 1845-1848. 2016. Geb. 42,- €.

288
Barbara Klössel-Luckhardt, Mittelalterliche Siegel des Urkundenfonds Walken-
ried. 2017. Geb. 59,90 €.

289
Johanna Oehler, „Abroad at Göttingen“ – Britische Studenten als Akteure des kultu-
rellen und wissenschaftlichen Transfers 1735 bis 1806. 2016. Geb. 39,90 €.

290
Anton Weise, Nach dem Raub – Die Vermögensverwertungsstelle beim Oberfinanzprä-
sidenten Hannover (1941-1950). 2017. Geb. 34,90 €.

291
Urkundenbuch der Herren von Zesterfleth. Bearbeitet von Hans Georg Trüper. 2017. 
Geb. 39,90 €.

292
Urkundenbuch des Klostes Loccum. Bearbeitet von Ursula-Barbara Dittrich. 
2 Bände 2019. Geb. 79,- €.

293
Stefan Roth, Geldgeschichte und Münzpolitik im Herzogtum Braunschweig-Lüne-
burg im Spätmittelalter. – Band 1: Die Rechnungsbücher der Braunschweiger Münzstätte. 
2018. Geb. 19,90 €.

294
Stefan Roth, Geldgeschichte und Münzpolitik im Herzogtum Braunschweig-Lüne-
burg im Spätmittelalter. – Band 2: Geldgeschichte und Münzkatalog. 2018. Geb. 49,- €.

295
Torsten Riotte, Der Monarch im Exil – Eine andere Geschichte von Staatswerdung 
und Legitimismus im 19. Jahrhundert. 2018. Geb. 39,90 €.

296
Jürgen Schlumbohm, Verbotene Liebe, verborgene Kinder – Das Geheime Buch des 
Göttinger Geburtshospitals 1794-1857. 2018. Geb. 20,- €.
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297
Arne Hoffrichter, Das Notaufnahmelager Uelzen-Bohldamm im Prozess der Zuwan-
derung aus SBZ und DDR. 2018. Geb. 34,90 €.
298
„Für wohltätige Anstalten aller Art“. Zur Geschichte der Hannoverschen Klosterkammer 
vom 18. bis zum frühen 20. Jahrhundert. Herausgegeben von Christine van den Heu-
vel und Thomas Vogtherr. 2018. Geb. 34,90 €.
299
Urkundenbuch des Augustinerchorfrauenstifts Katlenburg. Bearbeitet von Karin  Gie schen, 
Manfred Hamann (†) und Jörg Walter (†). (Göttingen-Grubenhagener Urkunden-
buch, 7. Abt.). 2019. Geb. 49,90 €.
300
Archiv und Landesgeschichte. Festschrift für Christine van den Heuvel. Herausgegeben von 
Sabine Graf, Regina Rössner und Gerd Steinwascher. 2018. Geb. 39,90 €.
301
Urkundenbuch des Stifts Steterburg. Bearbeitet von Josef Dolle nach Vorarbeiten von 
Horst-Rüdiger Jarck. 2019. Geb. 54,90 €.
302
Brigide Schwarz, Alle Wege führen über Rom – Beziehungsgeflecht und Karrieren von 
Klerikern aus Hannover im Spätmittelalter. 2021. Geb. 49,- €.
303
Peter H. Stoldt, Diplomatie vor Krieg. Braunschweig-Lüneburg und Schweden im 17. Jahr-
hundert. 2020. Geb. 39,90 €.
304
Jan-Christian Cordes, Politik und Glaube. Die Reformation in der Hansestadt Lüneburg. 
2020. Geb. 49,- €.
305
Urkundenbuch der Bischöfe und des Domkapitels von Verden. Bd. 4 1426-1470. (Ver-
dener Urkundenbuch, 1. Abt.). Bearb. von Arend Mindermann. 2 Bände 2019. 
Geb. 79,- €
306
Papsturkunden in Niedersachsen und Bremen bis 1198. Bearbeitet von Josef Dolle. 2019. 
Geb. 39,90 €.
307
Jonas Hübner, Gemein und ungleich. Ländliches Gemeingut und ständische Gesell-
schaft in einem frühneuzetlichen Markenverband – Die Essener Mark bei Osnabrück. 
2020. Geb. 34,- €.
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308
Briefe und Schriften des jungen Karl Goedeke. Herausgegeben von Barbara Scheuer-
mann und Ulrich Scheuermann. 2021. Geb. 54,90 €.

309
Der Gorleben-Treck 1979. Anti-Atom-Protest als soziale Bewegung und demokratischer Lern-
prozess. Herausgegeben von Detlef Schmiechen-Achermann, Christian Hellwig, 
Wienke Stegmann, Karolin Quambusch, Jenny Hagemann. 2020. Geb. 29,- €.

310
Die geographische Karte des Niederstifts Münster von Carl Wilckens. Herausgegeben und 
erläutert von Christian Hoffmann unter Mitwirkung von Hans-Martin  Arnoldt, 
Franz-Josef Buchholz, Kirstin Casemir, Gerd Dethlefs,  Andreas Eiynck, 
Stephanie Haberer, Uwe Ohainski, Nicolas Rügge und Gerd Steinwascher. 
2023. Broschur mit 2 Karten (89 x 56,5 cm sowie 88 x 60 cm) 36,- €.

311
Urkundenbuch des Stifts Bardowick. Bearbeitet von Ingo Schwab unter Mitwirkung 
von Dieter Brosius, Thomas Stürmer und Jörg Voigt (Lüneburger Urkunden-
buch, 2 Abt.). 2024. Geb. 64,- €.

312
Perspektiven der Landesgeschichte. Festschrift für Thomas Vogtherr. Herausgegeben von 
Christine van den Heuvel, Henning Steinführer und Gerd Steinwascher 
unter Mitwirkung von Josef Dolle und Jana Stoklasa. 2020. Geb. 49,- €.

313
In des Teufels Küche. Autobiografische Aufzeichnungen von Georg Schnath aus den Jah-
ren 1945-1948. Herausgegeben von Thomas Vogtherr. 2021. 29,90 €.

314
Geschichte und Erinnerung in Niedersachsen und Bremen. 75 Erinnerungsorte aus An-
lass der Gründung der beiden Bundesländer vor 75 Jahren. Herausgegeben von Henning 
Steinführer und Gerd Steinwascher. 2021. Geb. 39,- €.

315
Israel Jacobson (1768 – 1828). Studien zu Leben, Werk und Wirkung. Herausgegeben 
von Cord-Friedrich Berghahn, Mirko Przystawik, Katrin Kessler und Ul-
rich Knufinke. 2022. Geb. 29,- €.

316
Urkundenbuch des Klosters Oldenstadt. Bearbeitet von Dieter Brosius. (Lüneburger 
Urkundenbuch, 11. Abt.). 2022. Geb. 39,- €.
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317
Urkundenbuch des Klosters Riddagshausen. Bearbeitet von Horst-Rüdiger Jarck. 2 
Bände 2022. Geb. 79,- €.

318
Philip Haas und Martin Schürrer, Erstrittene Freiheit zwischen Kaiser und Für-
stenherrschaft – Die frühneuzeitliche Autonomiestadt und der Fall Einbeck. 2023. Geb. 
36,- €.

319
Ulrich Schwarz, Die Kanoniker von St. Blasius in Braunschweig – Weltgeistliche, das 
Burgstift und die welfischen Landesherren (1388-1412). 2024. Geb. 45,- €.

320
Barbara Klössel-Luckhardt, Die Siegel des Urkundenfonds Reichsstift Ganders-
heim. Im Druck.

321
Ulf Wendler, Pest, Fleckfieber, Ruhr und Typhus – Epidemien auf dem Land und ihre 
Deutung im Fürstentum Lüneburg (1565-1666). 2024.  Geb. 42,- €.

322
Urkundenbuch des Stiftes St. Andreas zu Verden. (Verdener Urkundenbuch, 2. Abtei-
lung). Band 2: Urkunden, ausgewählte Briefe und einzelne Aktenstücke aus dem Stifts-
archiv 1558-1649. Bearbeitet von Walter Jarecki. 2024. Geb. 39,-.
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Weitere Veröffentlichungen

Niedersächsisches Jahrbuch für Landesgeschichte. (Neue Folge der Zeitschrift des Histo-
rischen Vereins für Niedersachsen).
Bis Bd. 40 (1968) sind die „Nachrichten aus Niedersachsens Urgeschichte“ und von Bd. 27 (1955) bis 
Bd. 50 (1978) sind in loser Folge die Bde. 1 bis 8 der „Niedersächsischen Denkmalpflege“ enthalten. Beide 
Zeitschriften erscheinen seitdem selbständig.
Bd. 1-61. Hildesheim: August Lax 1924-1989. Bd. 62-84. Hannover: Hahnsche Buch-
handlung 1990-2012. Bd. 85ff. Göttingen: Wallstein 2013ff.

Noch lieferbar: Bd. 85ff. (2013ff.) je Bd. geb. 29,- €.
 Die Bände ab Bd. 1 (1924) bis zum drittletzten Band sind auf der Homepage der 
Historischen Kommission online und kostenfrei verfügbar; seit Bd. 96 (2024) werden 
die Bände zeitgleich im Open-Access-Format veröffentlicht.

Sonderbände
Beiträge zur niedersächsischen Landesgeschichte. Zum 65. Geburtstag von Hans Patze. 
Hg. von Dieter Brosius und Martin Last. Hildesheim: August Lax 1984. Vergriffen.
Geschichte in der Region. Zum 65. Geburtstag von Heinrich Schmidt. Hg. von Dieter 
Brosius, Christine van den Heuvel, Ernst Hinrichs und Hajo van Lengen. 
Hannover: Hahnsche Buchhandlung 1993. Vergriffen.
Waldemar R. Röhrbein und Ernst Schubert: Georg Schnath zum Gedenken. 
Zum 100. Geburtstag von Georg Schnath. Kart. 2001. Vergriffen.
Historische Ortsansichten. Perspektiven eines Projektes der Historischen Kommission für 
Niedersachsen und Bremen. Red. Brage Bei der Wieden/Uwe Ohainski. Selbstver-
lag der Historischen Kommission. Hannover 2002. Vergriffen.
Ekkehard Böhm, Niedersachsen – Pferde, Stärken und Meer. Das Land und seine Ge-
schichte. Hg. von Bernd Kappelhoff, Thomas Schwark und Thomas Vogtherr. 
2013. Vergriffen.
Für die Landesgeschichte – Beiträge aus Anlass der Übergabe der Festschrift für Thomas 
Vogtherr. Hg. von Henning Steinführer. 2021. Broschur 14,- €.
Der Name Sachsen - Annäherung an ein gemeinsames Erbe. Hg. von Enno Bünz, Hen-
ning Steinführer und Christoph Volkmar. Halle (Saale) 2025. Geb. 80,- €

Tagungshefte
Zu den Jahrestagungen der Historischen Kommission erschien jeweils ein Tagungsheft im 
Umfang von 20-30 Druckseiten, das während der Tagung kostenlos verteilt wurde. Das 
erste dieser Hefte wurde zur Jahrestagung 1972 in Bad Bentheim und das letzte zur Jahres-
tagung 2003 in Verden herausgegeben.
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